
Sehr geehrter Herr Landrat, 
sehr geehrte Damen und Herren Kreisräte, 
sehr geehrte Damen und Herren der Verwaltung, 
sehr geehrte Pressevertreter, 
sehr geehrte Zuhörerinnen und Zuhörer, 
 
wir sind heute zusammengekommen, um die Zukunft der ThermeNatur sicherzustellen.  
 
Ich weiß, dass die Entscheidung für viele Kolleginnen und Kollegen bei "knappen Kassen" 
nicht leicht fällt. Sieht man jedoch die positiven Impulse und finanziellen Rückflüsse 
dieses wichtigen Betriebes, macht es einem deutlich leichter dem heute vorliegenden 
öffentlich – rechtlichen Vertrag zuzustimmen.  
 
Der Landkreis Coburg hat Pflichtaufgaben, die erfüllt werden müssen. Freiwillige Leistun-
gen fallen zunehmend schwer, werden jedoch für eine attraktive Region benötigt. 
 
Auch wir in Bad Rodach sind nicht mehr in der Lage alle Aufgaben zu erfüllen. Im Jahr 
2015 erhielt die Stadt Bad Rodach erstmals seit 15 Jahren wieder Schlüsselzuweisungen. 
Ihnen brauche ich nicht zu sagen, was dies über die Leistungsfähigkeit des Stadthaushal-
tes aussagt. 
 
In den Jahren 2003 - 2015 war die Stadt Bad Rodach mit der Gemeinde Ebersdorf zu-
sammen (pro Kopf) der größte Kreisumlagenzahler. 
 
Wir haben genau wie alle andere Städte & Gemeinde im Landkreis Coburg unseren 
Beitrag für Pflicht- & Küraufgaben geleistet.  
 
Jetzt brauchen wir Sie, um auch in Zukunft den einzigsten Badstandort im Landkreis 
Coburg zu erhalten. Sollte die ThermeNatur geschlossen werden müssen, wird auch das 
Bad - Prädikat wegfallen. Was dies für die Tourismusregion bedeutet brauchen wir nicht 
auszuführen.  
 
Für die Fortführung des laufenden Betriebs benötigen wir auch wie bisher von Ihnen pro 
Jahr 150.600 €. 
 
Der Zweckverband ThermeNatur und auch der Stadtrat Bad Rodach haben sich dazu ent-
schieden die Betriebsführung der ThermeNatur in private Hände zu legen. Dies soll deut-
liche Kosteneinsparungen und Qualitätsverbesserungen bringen.  
 
Diesen Weg sind wir bis hier hin gemeinsam gegangen.  
 
Gemeinsam wurde entschieden, dass wir den Betriebsführungsvertrag im 1. Schritt bis 
31.12.2020 laufen lassen. Danach kann er zwei Mal um drei Jahre verlängert werden.  
 
Bitte gehen Sie diesen Weg weiter mit uns. Wir haben uns auf die Entscheidung im 
Zweckverband verlassen.  
 
Ein Kündigungsrecht bietet Ihnen zum Ende 2020 hin erstmals die Möglichkeit den Ver-
trag zu kündigen. So dass Sie ein Ausstiegsrecht zum Ende der Laufzeit 2020, 2023 und 
2026 haben.  
 
Ihr Risiko ist demnach auf 150.600 € p.a. begrenzt. 
 
Die Stadt Coburg beschließt nächste Woche Donnerstag über einen gleichlautenden Be-
schlussvorschlag.  
 
Gestern hat der Stadtrat der Stadt Bad Rodach den öffentlich-rechtlichen Vertrag ein-
stimmig verabschiedet.  



Die Betriebsführung der ThermeNatur soll am 27.07.2015 (wie im Zweckverband und 
Stadtrat der Stadt Bad Rodach beschlossen) an einen privaten Betriebsführer übergeben 
werden. Deshalb benötigt es ein entsprechendes Votum durch die Gremien. 
 
Der Zweckverband hat eine automatische Auflösungsklausel (§23 automatische Auflö-
sung des Zweckverbandes bei Erreichen der Defizitgrenze von 2,5 Mio. € vom 
01.01.2014 -31.12.2018). Beim vorliegenden Vertrag handelt es sich somit um eine Min-
destverlängerung von 2 Jahren. Es geht also um zwei Mal 150.600,00 €.  
 
Momentan sind wir aufgrund der schwierigen rechtlichen Konstellation nicht handlungs-
fähig und in der Lage Kredite aufzunehmen.  Diese können im neuen Konstrukt jederzeit 
aufgenommen werden.  
 
Eine Übergabe der wichtigen Betriebsteile an den Zweckverband konnte aufgrund der 
rechtlichen Konstellation nicht verwirklicht werden. Alle erdenklichen Varianten wurden 
von Experten (Finanzamt, Landesamt für Steuern und Finanzen, Steuerberater, Wirt-
schaftsprüfer, Rechtsanwälte, …) geprüft und am Ende kam dieses sehr sinnvolle Kon-
strukt heraus.  
 
Die Partner Stadt Coburg und Landkreis Coburg beteiligen sich durch Zuschüsse und 
tragen nur hierfür die Verantwortung. 
 
Die Stadt Bad Rodach trägt das restliche Risiko unlimitiert.  
 
Der aktuell in der Stadt Bad Rodach tätige „Kommunale Prüfungsverband“ hat die rechtli-
che Konstellation der ThermeNatur/Zweckverband als schwierig, kritisch und nicht zu-
kunftsfähig angesehen. Hier wird auch die neue Variante favorisiert.  
 
Die Regierung von Oberfranke hat den öffentlich-rechtlichen Vertrag erhalten und ist mit 
diesem grundsätzlich einverstanden.  
 
Der private Betreiber wird Ihnen in den nächsten Monaten sein Betriebskonzept vor-
stellen. Die Weiterentwicklung, Bestandssicherung, Marketing unter einem Dach der 
Region, werden Inhalt sein. Weiterhin wird man bestrebt sein, die Bürger der Region 
noch leichter in die ThermeNatur durch Shuttleangebote zu bringen. Dies waren gute 
Vorschläge aus den Fraktionssitzungen. Das Marketing und auch das Unterkunftsver-
zeichnis der Stadt Bad Rodach wird und muss wie von Herrn Amthor und Herrn Hinter-
leitner vorgeschlagen  
 
(GF Tourismusverein) in den neuen Tourismusverein mit eingebracht und integriert wer-
den. Wir haben hier alle nur gemeinsam eine Chance. 
 
In den Gesprächen mit allen Fraktionen habe ich Rede und Antwort gestanden. Vielen 
Dank für die sehr offenen, ehrlichen, sinnvollen und konstruktiven Fragen bzw. Anregun-
gen. 
 
Die ThermeNatur bringt viele positive Impulse in die Region. Mehrere Stellungnahmen 
und Gutachten belegen dies. Das Gutachten von Prof. Gspahn aus dem Jahr 2010 (durch 
LK und St. Coburg in Auftrag gegeben) bestätigte die Wichtigkeit der Anlage für die Ge-
samtregion. Fast 16 Mio. € Tourismusumsatz, indirekte und direkte Wertschöpfung gehen 
von diesem Betrieb aus. 
 
Außerdem haben wir letzten Donnerstag eine Weiterentwicklungsperspektive aus Sicht  
eines Bäderarchitekten gehört. Jeder der Anwesenden konnte sich vom Potenzial der 
ThermeNatur überzeugen.  
 
 
 



Das die ThermeNatur ein wichtiger Leitbetrieb für die Tourismusregion "Coburg.Rennsteig 
grenzenlos - fränkisch" ist, wurde von der Geschäftsführung des Tourismusverein Herrn 
Amthor und Herrn Hinterleitner verdeutlicht. Das Schreiben ging Ihnen gestern per E-Mail 
zu.  
 
Zitate aus dem Schreiben: 
"Die ThermeNatur“ ist aufgrund ihres professionellen Managements und ihrer vielfältigen 
eigenen Marketing-Aktivitäten ein wichtiger Leistungsträger in der und für die Tourismus-
region Coburg.Rennsteig.“ 
 
"Eine Schließung der ThermeNatur wäre ein herber Rückschlag für die gesamte Touris-
musdestination Coburg.Rennsteig auf ihrem Weg der professionellen Marktbearbeitung. 
Vor allem eine Aberkennung des "Bad"-Titels für die Stadt Bad Rodach, ..., wäre für die 
Vermarktung ein großer Nachteil." 
 
"Gerade wenn die Tourismusdestination Coburg.Rennsteig ihre Marktbearbeitung weiter 
professionalisieren will, ist die Zusammenarbeit mit professionell geführten Leistungsträ-
gern wie der „ThermeNatur“ unerlässlich, um im Wettbewerb entsprechend wahrgenom-
men zu werden." 
 
"Wenn ein Besuch der ThermeNatur zu einem positiven Ergebnis und positiven Erinne-
rungen bei ihren Besuchern führt, dann profitiert hiervon auch die gesamte Region" 
"Die ThermeNatur ist ein touristischer Leuchtturm für die Region, ..." 
 
Das Kurhotel Bad Rodach (einzigstes 4 Sternehaus im LK Coburg), Herr Geschäftsführer 
Maximilian van Dyck erörterte die aktuelle Situation und sieht die Zukunft der 
ThermeNatur und seinem Haus wie folgt: 
 
„Durch eine bessere Zusammenarbeit mit der neuen privaten Betriebsführung der 
ThermeNatur und einer größeren Vernetzung in der Tourismusregion "Coburg.Rennsteig" 
gehen wir von einem neuen Aufschwung für den Tourismus aus.“ 
 
Bitte bedenken Sie: 
Nicht nur direkt in der ThermeNatur sind 80 Mitarbeiter beschäftigt. Das gesamte Umfeld 
(Gastronomie, Hotellerie, Medical Park, Handwerksbetriebe, Einzelhandel, Museen, 
Theater, kulturelle Angebote, …) profitiert von der ThermeNatur.  
 
Bitte geben Sie mit einem positiven Beschluss zum öffentlich-rechtlichen Vertrag der 
ThermeNatur in unserer Region eine Chance, damit diese unter einem neuen Betreiber 
zeigen kann, welche weiteren positiven Impulse von ihr ausgehen/ausgehen können. 
 
Für Fragen stehe ich gerne zur Verfügung.  
 
Vielen Dank.  
 
Gez.  
Tobias Ehrlicher 
1. Bürgermeister der Stadt Bad Rodach 


